
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DA BAHIA

SECRETARIA JUDICIÁRIA 

Ata da 9ª sessão ordinária do ano de 2026

do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia

Aos quatro dias do mês de fevereiro do ano dois mil e

vinte e seis, com início às dezesseis horas, o egrégio

Tribunal  Regional  Eleitoral  da  Bahia  realizou  sessão

mista  de  julgamento,  por  meio  de  webconferência  e

presencialmente,  no  Auditório  desta  Casa,  sob  a

Presidência do Desembargador Abelardo da Matta, com as

presenças  dos  Desembargadores  Eleitorais  Maurício

Kertzman Szporer, Pedro Rogério Castro Godinho, Moacyr

Pitta  Lima  Filho,  Maízia  Seal  Carvalho,  Danilo  Costa

Luiz, Carina Canguçu e do Procurador Regional Eleitoral,

Doutor  Cláudio  Gusmão.  –  Inicialmente,  o  mestre  de

cerimônia  registrou  que  a  sessão  seria  marcada  pela

solenidade de posse da Desembargadora Eleitoral Carina

Canguçu como integrante efetiva desta Corte de Justiça,

na classe de advogado, dando conhecimento, na sequência,

da  composição  da  mesa  de  honra:  Suas  Excelências  os

Senhores  -  Desembargadores  integrantes  da  Corte;

Procurador  Regional  Eleitoral;  Felipe  Freitas,

Secretário  Estadual  de  Justiça  e  Direitos  Humanos,

representando o Governador da Bahia, Jerônimo Rodrigues;

Desembargador José Edivaldo Rocha Rotondano, Presidente

do  Tribunal  de  Justiça  do  Estado  da  Bahia;  Deputada

Fátima  Nunes,  Presidente  em  exercício  da  Assembleia
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Legislativa da Bahia; Bruno Reis, Prefeito do Município

de Salvador; Procuradora de Justiça Márcia Luzia Guedes

de  Lima,  Subcorregedora-Geral  do  Ministério  Público,

representando o Procurador-Geral de Justiça do Estado da

Bahia, Pedro Maia Souza Marques; Cláudio Kelsch Tourinho

Costa, Desembargador do Tribunal Regional do Trabalho da

5ª Região, representando o TRT-5; Conselheiro Gildásio

Penedo Filho, Presidente do Tribunal de Contas do Estado

da Bahia; Conselheiro Francisco de Souza Andrade Netto,

Presidente  do  Tribunal  de  Contas  dos  Municípios  do

Estado  da  Bahia;  Laura  Fagury,  Defensora  Pública  e

Assessora  de  Gabinete,  representando  a  Defensora

Pública-Geral da Bahia, Camila Canário; Daniela Lima de

Andrade  Borges,  Presidente  da  Ordem  dos  Advogados  do

Brasil  -  Seção  Bahia,  representando  o  Presidente  do

Conselho Federal da OAB, José Alberto Simonetti; Wilson

Paes  Cardoso,  Presidente  da  União  dos  Municípios  da

Bahia e Prefeito de Andaraí. - A seguir, o Presidente,

Desembargador Abelardo da Matta, anunciou a retirada de

pauta  do  Processo  nº  0600013-45.2025.6.05.0027,  da

relatoria do Desembargador Maurício Kertzman Szporer. -

Dando continuidade, após pronunciamento inicial em que

formulou  as  boas  vindas  aos  presentes  e  saudou  os

integrantes  da  mesa  de  honra,  o  Presidente  designou

comissão  composta  por  ele,  pelo  Vice-Presidente  e

Corregedor,  Desembargador  Maurício  Kertzman  Szporer  e

pela Desembargadora Eleitoral Maízia Seal Carvalho, para

conduzir  a  desembargadora  eleitoral  empossanda  Carina

Canguçu  ao  recinto.  –  Prosseguindo,  o  Mestre  de

Cerimônia  solicitou  que  todos  ficassem  em  posição  de

respeito para a execução do Hino Nacional Brasileiro,

apresentado naquele momento pela cantora lírica Lizandra

Gonçalves. - Na sequência, o Presidente convidou a Dra.

Carina  Cristiane  Canguçu  Virgens  para  prestar  o
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compromisso  como  integrante  efetiva  da  Corte,  tendo-o

feito  nos  seguintes  termos:  “Prometo  bem  e  fielmente

desempenhar os deveres do meu cargo de Desembargadora do

Tribunal  Regional  Eleitoral  da  Bahia,  cumprindo  e

fazendo cumprir a Constituição e as Leis da República, e

pugnando  sempre  pelo  prestígio  e  respeitabilidade  da

Justiça  Eleitoral”.  -  Após  a  leitura  do  termo  de

compromisso  e  posse  pelo  Diretor-Geral  do  TRE-BA,  o

Presidente  declarou  empossada  a  Dra.  Carina  Cristiane

Canguçu Virgens no cargo de Desembargadora Eleitoral do

Tribunal  Regional  Rleitoral  da  Bahia,  na  classe  de

advogado, para cumprir um biênio que se iniciava naquela

data, até igual data do ano de 2028. – Àquela altura, o

mestre  de  cerimônia  agradeceu  a  presença,  ainda,  dos

magistrados,  ex-membros  do  tribunal,  promotores,

procuradores,  secretários,  militares,  advogados,

dirigentes  de  entidades  públicas  e  privadas  e  demais

autoridades, servidores desta casa, familiares e amigos

da empossada. – Ato contínuo, manifestou-se em nome dos

advogados, o Doutor Sidney Neves, Coordenador-Geral da

Academia Brasileira de Direito Eleitoral e Político –

ABRADEP,  saudando  as  autoridades  presentes  e  a

Desembargadora Eleitoral empossada. Destacou sua atuação

como magistrada conscienciosa, ressaltando que a posse

representava  marco  relevante  para  a  Justiça  Eleitoral

baiana, conectando trajetória individual à ampliação da

presença  feminina  nos  espaços  de  poder.  -  O  orador

mencionou  que  a  inclusão  feminina  nos  espaços

institucionais tem sido processo gradual, mas essencial,

destacando que a Desembargadora Carina Canguçu dedicou-

se  ao  tema  em  seu  mestrado,  com  pesquisa  sobre

candidaturas  femininas  fictícias,  afirmando  que  sua

chegada  à  titularidade  representa  compromisso  público

com  a  ideia  de  que  o  Judiciário  deve  refletir  a
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sociedade a que serve. Ressaltou, ainda, que a empossada

é  a  segunda  mulher  oriunda  da  classe  da  advocacia  a

ocupar  referido  assento  em  mais  de  noventa  anos  da

Justiça Eleitoral da Bahia, sucedendo a Desembargadora

Maria Berenice Poli, enfatizando a equidade de gênero

como  pauta  de  justiça  institucional  e  legitimidade

democrática.  Por  fim,  relatou  aspectos  da  trajetória

pessoal  da  empossada,  sua  origem  em  Aracatu,  sua

dedicação  à  família  e  à  filha  Carol.  Finalizou

externando votos de sucesso no novo desafio assumido,

aludindo à certeza no êxito do cumprimento do valoroso

mister a si confiado. - Em seguida, usou da palavra o

Procurador  Regional  Eleitoral,  Cláudio  Alberto  Guzmão

Cunha,  quando destacou a relevância  da  posse  de nova

integrante  da  Corte,  sobretudo  oriunda  da  classe  da

advocacia,  ressaltando  a  contribuição  diferenciada

trazida  por  magistrados  egressos  dessa  classe.  -  O

Procurador  Regional  Eleitoral  aludiu  à  qualificação

acadêmica e à trajetória profissional da Desembargadora

empossada,  inclusive  sua  atuação  anterior  como  juíza

substituta e juíza auxiliar deste Tribunal, em matérias

relativas  à  legislação  eleitoral.  Enfatizou  a

importância da presença feminina nos espaços de poder,

notadamente  no  Judiciário  Eleitoral,  diante  das

temáticas  relacionadas  à  participação  política  das

mulheres,  às  cotas  de  gênero,  ao  financiamento  de

campanhas e à violência política de gênero. Ressaltou

que, embora existam avanços, ainda há longo caminho a

percorrer,  defendendo  maior  protagonismo  feminino  e  a

ampliação  da  participação  efetiva  das  mulheres  nos

colegiados, inclusive com sugestões de ações afirmativas

no âmbito da Justiça Eleitoral. Ao final, afirmou que o

Tribunal se engrandece com a investidura da Dra. Carina

Cristiane  Canguçu  Virgens,  colocando  o  Ministério

Firefox https://pje.tre-ba.jus.br/pje/Painel/SecretarioSessao/ataJulgamento.se...

4 of 7 26/02/2026 10:57



Público Eleitoral à disposição da empossada e desejando

pleno  êxito  no  desempenho  de  suas  funções.  -  Na

sequência,  pronunciou-se  o  Desembargador  Maurício

Kertzman Szporer, Corregedor Regional Eleitoral, em nome

dos  membros  da  Corte.  Dirigindo-se  diretamente  à

Desembargadora  Carina  Cristiane  Canguçu  Virgens,

destacou  sua  trajetória  pessoal  e  profissional,

mencionando sua origem, formação acadêmica, atuação na

advocacia, produção intelectual e dedicação ao exercício

profissional,  ressaltando  sua  condição  de  mulher

guerreira e mãe dedicada. - Na sequência, o cerimonial

anunciou  a  palavra  à  Desembargadora  Eleitoral  Carina

Cristiane Canguçu Virgens. - Em seu discurso de posse, a

Desembargadora  manifestou  profunda  gratidão  e  plena

consciência  da  responsabilidade  a  ela  confiada,

agradecendo aos desembargadores do Tribunal de Justiça

da Bahia pela confiança ao integrá-la na lista tríplice

e ao Presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva,

pela nomeação. Relembrou sua trajetória com origem na

advocacia, sua formação acadêmica e a experiência prévia

de  dois  biênios  como  desembargadora  substituta  na

própria Corte Eleitoral. A magistrada dedicou momentos

de seu discurso à família, citando sua filha Carol, seu

pai Afrânio, seus irmãos e a memória de sua mãe, Zélia,

além de prestar tributo ao saudoso Fernando Campinho.

Enfatizou a relevância da presença feminina nos espaços

de  decisão  como  fator  de  humanização  do  poder  e

legitimidade  democrática,  reafirmando  seu  compromisso

com a igualdade e o enfrentamento de todas as formas de

violência contra a mulher. Ao final, elogiou a condução

segura do Desembargador Presidente Abelardo da Mata e o

diálogo  institucional mantido pelo  Desembargador Vice-

Presidente Maurício Kertzman Szporer, comprometendo-se a

honrar a função com ética, sensibilidade e rigor legal.
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– Na sequência, o Desembargador Presidente Abelardo da

Mata,  em  discurso  de  saudação,  ressaltou  a  honra  de

receber novamente a advogada Carina Canguçu, destacando

sua  seriedade  e  elevada  qualificação  técnica.  Pontuou

que  o  retorno  da  magistrada  como  integrante  efetiva

ocorre em um momento crucial, dado o ano de eleições

gerais,  o  que  exige  maturidade  institucional  e  pleno

domínio da legislação eleitoral. O Presidente sublinhou

que  a  trajetória  da  empossada  como  substituta  lhe

conferiu  o  conhecimento  necessário  para  a  dinâmica

jurisdicional  da  casa.  O  Desembargador  ressaltou  o

significado  da  representatividade  feminina,  afirmando

que  a  chegada  da  nova  integrante  contribuirá  para  o

equilíbrio institucional e para o aprimoramento de ações

na  Ouvidoria  da  Mulher,  bem  como  nas  Comissões  de

Participação Feminina e de Combate ao Assédio. Rendendo

homenagem  à  memória  do  Dr.  Fernando  Gonçalves  Silva

Campinho,  o  Presidente  desejou  que  o  biênio  da

magistrada  seja  pautado  pela  paciência,  resiliência  e

competência,  qualidades  que  fortalecem  a  imagem  da

Justiça Eleitoral. Encerrou sua fala manifestando votos

de sucesso na jornada iniciada, destacando que a atuação

na  Corte  deve  ser  motivo  de  alegria  e  realização

profissional. – Após ter lugar a execução do Hino do

Estado da Bahia, e os registros das fotos oficiais com

os Membros da Corte e demais autoridades, a palavra foi

reconduzida  ao  Presidente,  que  agradeceu  a  honrosa

presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual

eu,  Marta  Gavazza,  Secretária  Judiciária,  lavrei  a

presente  ata,  que  vai  assinada  pelo  Senhor

Desembargador-Presidente.

Salvador, 04 de fevereiro de 2026.
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Des. ABELARDO DA MATTA

PRESIDENTE
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